
2025年辽宁省抚顺市新宾县中中考物理一模试卷及解析
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: f1f97037-41ac-4d2a-91bf-03161e4afef7]1.下列是生活中常见的一些数据，其中最贴近实际的是(    )
A. 台灯正常工作时的电流是2A
B. 家里的电冰箱正常工作一天耗电约为
C. 手机电池电压
D. 洗衣机功率2kW
[bookmark: 33015d8a-e134-4093-be35-05934d6772af]2.“蒸”是一种起源于炎黄时期的做菜方法，下列实例与“蒸”在改变物体内能的方式上相同的是(    )
A. 烤火御寒	B. 钻木取火	C. 搓手取暖	D. 擦燃火柴
[bookmark: ea6be161-aa0d-4333-a608-0a7020ed0c00]3.厨房中涉及到很多物理知识。下列分析正确的是(    )
A. 电饭锅的插头插入插座空气开关跳闸原因是发生了断路
B. 从冰箱冷冻室里取出的冻肉，由于温度低，所以没有内能
C. 用超导体制作电饭锅的电热丝，发热效果更好
D. 刚洗过的碗，碗壁上沾有水珠，是因为分子间存在引力
[bookmark: 2bfc013d-1538-467a-b992-6d620190b718]4.关于家庭用电，下列符合安全用电原则的是：(    )
A. [image: ]甲位置安装电灯，乙位置安装开关
B. [image: ]用湿手拨动开关
C. [image: ]使用试电笔时，手应接触笔后端的金属部分
D. [image: ]多个大功率的用电器同时使用
[bookmark: 9815b7e9-db25-4a9a-ab05-8608620b49ef]5.甲、乙两只普通照明灯泡的铭牌如图所示，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 两灯均正常发光时，乙灯消耗的电能较多
B. 两灯串联在220伏的电路中，甲灯比乙灯亮
C. 两灯均正常发光时，甲灯的电阻小于乙灯的电阻
D. 将乙灯接入110伏电路中，它的实际功率为50瓦
[bookmark: a9bdd038-198f-422e-b1ab-e9b2823d5afd]6.[image: ]如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合开关S，滑片向右滑时，下列说法正确的是(    )
A. 电压表V的示数变大
B. 电压表V与电流表示数的比值变大
C. 电流表的示数变小
D. 电流表与电流表示数的差值变小
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 1d59afe4-9ce6-4fe2-96d9-42df4cf3d5b4]7.[image: ]2024年5月3日，长征五号遥八运载火箭携带嫦娥六号月球探测器发射成功，如图所示。下列有关说法正确的是(    )
[bookmark: 489d09b3-4650-4afb-9b23-397814e445dd]A. 选用液态氢作火箭燃料，主要是因为液态氢具有较大的热值
B. 火箭发射过程中将燃料的化学能直接转化为机械能
C. 火箭上升过程中与空气摩擦，通过做功的方式增加了内能
D. 火箭所用燃料的热值越大，其热机的效率越高
8.如图是探究电流热效应的实验装置，两个相同透明容器中密封着等量的空气和电阻、，其中，，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 只闭合可以探究电流通过导体产生的热量与电阻的关系
B. 只闭合，若电路中的电流为，通电电阻产生的热量为12J
C. 闭合和通过和的电流之比是2：1
D. 闭合和，左侧U形管和右侧U形管液面高度差相同
[bookmark: 35945f4d-be1d-458d-9809-c7b8aa5ad75c]9.臭氧常用于对食品车间等进行无人密闭消毒，消毒30分钟后，最终分解为氧气，对食品不会有残留污染，但因其有强氧化作用，消毒时浓度不宜过高。某兴趣小组设计了一个简易臭氧检测仪电压表模拟臭氧浓度显示，检测车间消毒时空气中臭氧的浓度，其电路原理如图甲。电源电压恒为3V，，臭氧检测传感器的阻值随臭氧浓度的变化关系如图乙。车间消毒标准如下：为不合格，为合格，为超标。则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 当臭氧浓度为0时，电压表的示数为
B. 某次检测时，检测电路的总功率是，该次消毒是合格的
C. 若更换后，则臭氧浓度的0刻度在电压表上1V刻度处
D. 若更换后，则当臭氧浓度为时，电路中的电流为
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: ee24ac6e-40e5-4da7-be29-3205fbbc6ce9]10.[image: ]秋冬季节，糖炒板栗很受人们欢迎。如图所示，在炒板栗时常要在锅中放入一些砂石，因为砂石的比热容______、升温快，与板栗接触充分，使板栗内能增大；糖炒板栗时，香气扑鼻，说明分子在______。
[bookmark: 33a6ed20-cee7-4bf4-b1fd-902282401572]11.[image: ]用两块铜片、热电偶、电动机带风扇组成一个电路，铜片1插在热水中，铜片2放在空气中，如图所示，半分钟左右风扇发生转动。这就是温差发电现象。温差发电的实质是______能转化为电能。温差发电______选填“遵守”或“不遵守”能量守恒定律。
[bookmark: 8a2ac8be-f58d-4526-825a-0c41a979b464]12.[image: ]化工、油田等易燃易爆环境中需要安装人体静电释放器，如图所示，工作人员接触释放器上的防爆触摸球，这样就可以防止产生电火花发生危险。当人体与其他物体摩擦______填“失去”或“得到”电子，人体就会带正电，用手接触触摸球时，释放器中的电流方向是______填“向上”或“向下”的。

[bookmark: 7fc66423-2d1d-44d7-8b7a-1884a545360a]13.[image: ]如图所示，是家庭电子式电能表的表盘。若只让家中2000W的热水器工作，该电能表的示数变为______；若电能表的指示灯在某段时间内闪烁了160次，则此段时间内该家庭电路消耗的电能为______ J。


[bookmark: 81713406-e9db-4270-a08c-7b7a97214e96]14.如图是中学生体测时坐位体前屈测试仪的示意图。测试过程中，向前推动测试仪的滑块，相当于移动滑动变阻器的滑片。当滑片P向右移动时，电流表的示数______选填“变大”、“变小”或“不变”，此图中应把______表作为测试仪的表盘选填“电压”或“电流”。
[image: ]
[bookmark: 0dbadbf5-25b1-4592-bc0e-e4ab72e58b50]15.闭合如图甲所示电路的开关，将滑动变阻器的滑片由最右端移到最左端的过程中，电压表与电流表的示数变化的图象如图乙所示。则定值电阻的阻值为______，电源电压为______ V。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 17d8ecd3-e8cd-4097-b60b-c97cdca3e241]16.电位器实质是一种变阻器，如图A、B、C是电位器的接线柱。要求当滑片向A端旋转时，灯泡变暗，请将下面的图连接完成。
	[image: ]


[bookmark: 5e5f5b41-aa8d-4c32-a959-f4bfa7332313]17.[image: ]现代家庭生活中，很多插线板都带有USB充电口，能够直接为手机充电。请将电路图补充完整。要求：开关S控制整个电路；S闭合后，该电路既能给手机充电，同时又不影响为其他家用电器供电。


五、实验探究题：本大题共5小题，共32分。
[bookmark: 55af74b9-8bbb-47f9-878d-e37371683f16]18.小明做“探究影响导体电阻大小的因素”时用到如图甲所示的材料，并设计了图乙所示的电路。图甲中导体a、b、c为镍铬合金丝，d为锰铜合金丝；a、b、d长度相同，a、c、d横截面积相同，b的横截面积较大。图乙中A、B为电路中两个接线柱。小明进行了如下的猜想：
[image: ]
猜想①：导体的电阻可能跟导体的长度有关
猜想②：导体的电阻可能跟导体的材料有关
小亮认为小明利用图乙电路做实验时灯泡的亮度变化可能不够明显，会影响实验数据的收集，你认为应该如何帮他改进电路______。
改进电路后，小明依次把接线柱A、B分别与导体a、c的两端连接，闭合开关S，他发现连接导体c时灯泡的亮度明显大于a，则猜想①是______选填“正确”或“错误”的；为了探究猜想②，应选用______两根电阻丝进行实验填字母。
小明在某次实验中，连接了某根电阻较大的导体，由于较长时间没有断开开关，他发现灯泡变暗了，实验中电源电压没变，产生这种现象的原因可能是______。
通过查阅资料，小明了解到某些材料的电阻随着外界的光照、温度、压力等条件改变而发生急剧变化，利用这种性质可制成专用开关，这种开关是由______材料制成。
最近几年，我国城乡许多地区进行输电线路的改造，将原来细的铝制输电线换成较粗的铝制输电线，这样是为了______选填“增大”或“减小”输电线的电阻。
[bookmark: 0095feda-88ad-4080-812d-1848644c467d]19.某学习小组利用如图所示电路探究并联电路电流的规律。
[image: ]
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小明按照图乙连接电路，他是在测量图甲中______点的电流；
小明经过实验探究，测出一组A、B、C三处的电流，数据如表所示，由此他得出结论：并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，各支路电流相等的错误结论。要得到并联电路中电流的规律，还应该选用规格______选填“相同”或“不相同”的灯泡进行多次实验，这样做的目的是______；
实验中，用另一个灯泡替换发现更亮，可知发光时比电阻______填“大”或“小”，而的亮度与之前相比则______选填“变亮”“变暗”或“不变”。
[bookmark: 91804a57-f4e5-4827-b7cf-a8d6596fee5e]20.小明同学为了探究“电流与电阻的关系”，设计了如图甲的实验电路，他在学校实验室找来了如下一些实验器材：电压恒为3V的电源，一个开关，阻值分别为、、、、的定值电阻，滑动变阻器上标有“”字样。
[image: ]
请用笔线代替导线，将图甲的实验电路补充完整要求：滑动变阻器的滑片向右移时、电流表示数变大，导线不交叉；
小明连接好电路，闭合开关后，移动滑动变阻器滑片时，发现电流表指针正常偏转，电压表示数为零，则发生这种故障的原因可能是定值电阻______；
故障排除后，小明先把的电阻接入电路，移动滑动变阻器滑片，读出电流表示数为后，断开开关，他拆下的电阻，改换成阻值为的电阻继续做实验，闭合开关，电压表示数如图乙所示，其示数是______ V，要完成这次实验，接下来他应调节滑动变阻器，使定值电阻两端电压为______ V；
当小明改用的电阻继续实验时，发现无论怎样移动滑动变阻器滑片，都无法使电压表示数达到实验要求的值，你认为出现上述现象的原因可能是______；
A.滑动变阻器的阻值太大
B.电压表量程选小了
C.滑动变阻器的阻值太小
D.电源电压太小了
小明解决了上述问题后，完成了实验，利用收集到的多组数据。做出了如图丙所示的电流I随电阻R变化的关系图像。分析图像可以得出______。
[bookmark: da0afe9c-7782-48ff-a8c3-4e04ca1144d1]21.小明同学在做“测量小灯泡电阻”的实验中，所用器材如下：三节新干电池，标有“”字样小灯泡，滑动变阻器R“，1A”、导线若干等器材。
[image: ]
小明连接的电路如图甲所示，如果小明闭合开关，______表可能被损坏。同组的小军及时发现故障，只改动1根导线，完成了正确连接电路。请你在错误的导线上画“”，并在电路图上画出正确连接方式。
正确连接电路后，小明向______填“A”或“B”移动滑片P，依次测得6组数据如下表所示，其中第2次实验时电流表示数如图乙，此时小灯泡电阻为______；
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压
	
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	
	

	电阻
	
	
	
	
	
	


由表中的数据可知，小明选用的滑动变阻器铭牌中”X”最小值至少是______；
由表中数据可知，小明所用小灯泡的额定功率是______ W。
[bookmark: e9dce5c0-7cce-4f76-8a80-6b617e0cda2a]22.国庆假期，小星一家驾驶油电混合动力汽车外出旅游。在驾驶过程中遇到了雾霾天气，雾霾天气的主要污染物是。是空气中直径小于等于的悬浮颗粒物。
[image: ]
室外空气中的主要来自于矿物燃料燃烧后的废气，在空中做无规则运动______选填“属于”或“不属于”扩散现象。于是小星爸爸打开了空气净化器，其原理如图1所示。闭合开关、后，风扇旋转吸入含有颗粒物空气，当颗粒物质接近带有负电荷的光洁金属网C时会被快速吸引过来，会带上电荷，然后被带有正电荷的棉芯D吸附住。整个过程中颗粒物被金属网C吸引是因为______。
小星发现，汽车在转弯前，爸爸拨动转向横杆，转向横杆相当于电路中的______选填“电源”、“开关”或“用电器”。
小星发现轿车的驾驶位和副驾驶位一般都设有安全带提醒电路，若汽车点火开关S未接通，电路不工作。S接通后，座位下对应的动合开关或受压后接通，安全带指示灯点亮同时铃响灯与铃工作互不影响，提醒他系上安全带后即将安全带的插头插入连接插座内或断开，安全带指示灯熄灭同时铃不响，图中的电路设计符合要求的是______。
[image: ]
该混合动力汽车启动时，内燃机不工作，蓄电池向车轮输送能量，当需要高速行驶或蓄电池电能过低时，内燃机启动，既可以向车轮输送能量，又可以给蓄电池充电。在某次测试中，蓄电池储存的电能由内燃机提供能量，若所用燃料的热值为，共消耗8kg燃料，则这些燃料完全燃烧放出的热量为______ J；汽车牵引力做功，同时蓄电池的电能增加了，则内燃机的效率为______。
六、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: f853e57d-069a-434c-a7df-61e0aa420269]23.小华家里用的是天然气灶，他尝试估测该灶烧水时的效率。小华在水壶中加入5kg水，水的初温是，然后将水烧开，他观察天然气表发现此次烧水用了天然气，天然气的热值为，水的此热容，当地大气压为标准大气压。
水吸收的热量不计水的热量损失；
此次烧水所用天然气完全燃烧放出的热量；
天然气灶的效率；
若不计热量损失，把水烧开吸收的热量由2000W电水壶提供，电水壶需要工作多长时间？
[bookmark: 4e40b528-15e4-4352-b920-c00e651d4c3b]24.[image: ]如图所示是某两挡位电热锅内部简化电路图，电源电压为220V，和为加热电阻丝，的阻值为，闭合开关，的电功率为440W。试求：
闭合开关，电热锅工作，消耗的电能是多少？
电阻的阻值是多少？
闭合开关和时，通过电阻的电流是多少？
高温挡的电功率为多少？




答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、台灯正常工作时的电流约为，故A不符合实际；
B、家里的电冰箱正常工作一天耗电约为，故B不符合实际；
C、手机电池电压约为，故C符合实际；
D、洗衣机功率约为，故D不符合实际。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】A 
【解析】解：在“蒸”中，食物是通过吸收热水或热汤的热量来变热，这是热传递的一种方式。
 烤火御寒：手是通过吸收热水的热量来变暖，是热传递的方式，故A符合题意；
B.钻木取火是通过做功改变物体的内能，故B不符合题意；
C.搓手取暖是通过做功改变物体的内能，故C不符合题意；
D.擦燃火柴是通过做功改变物体的内能，故D不符合题意。
故选：A。
改变物体的内能的方式有：做功和热传递；热传递使物体内能发生改变的实质是内能发生了转移，做功使物体内能发生改变的实质是能量发生了转化。
本题考查了改变物体内能有两种方式，结合生活实际解决问题，难度不大。
3.【答案】D 
【解析】解：A、电饭锅的插头插入插座空气开关跳闸原因是发生了短路，故A错误；
B、从冰箱冷冻室里取出的冻肉，温度低，内能小，故B错误；
C、超导体的电阻为零，不能用来制作发热体，故C错误；
D、刚洗过的碗，碗壁上沾有水珠，是因为分子间存在引力，故D正确。
故选：D。
家庭电路中电流过大的原因：一是发生了短路，二是用电器的总功率过大。
一切物体在任何情况下都具有内能。
超导体的电阻为零，不能用来制作发热体。
分子间存在相互作用的引力和斥力。
本题考查的是空气开关的作用；知道分子间的作用力；知道超导体的特点及应用；知道内能的概念。
4.【答案】C 
【解析】解：家庭电路中安装灯泡时，开关要接到火线上，然后接灯泡，故A不符合安全用电原则。
B.用湿手去拨动开关，易造成触电事故，故B不符合安全用电原则。
C.使用试电笔时手应接触笔后端的金属部分，不能接触尖端的金属体，故C符合安全用电原则。
D.多个大功率的用电器，同时使用，会使电路中的电流过大，产生大量的热量，温度升高，导线易燃烧，容易引发火灾，故D不符合安全用电原则。
故选：C。
家庭电路中安装灯泡时，开关要接到火线上，以保障安全。
生活用电注意安全。生活中不要用湿手去拨动开关，以免造成触电事故。
使用试电笔辨别火线时，一定要用手触及笔尾的金属部分，否则容易造成误判，认为带电体不带电是十分危险的；使用试电笔时，不能用手触及测电笔前端的金属体。
多个大功率的用电器，同时使用，会使电路中的电流过大，产生大量的热量，温度升高，导线易燃烧，容易引发火灾。
该题是家庭生活安全用电的常识考查。结合生活常识和物理知识仔细判断。
5.【答案】B 
【解析】解：
A、由图知，甲灯的额定功率为25W，乙灯的额定功率为100W；
则两灯均正常发光时，乙的电功率大，因为不知道发光时间，所以不能比较两灯消耗电能的多少，故A错误；
B、两灯额定电压相同，甲灯的额定功率小；由可知，甲灯的电阻大于乙灯的电阻；
当两灯串联时，通过的电流相等，
因为，
所以甲灯的实际功率比乙灯的大，则当两灯串联接在220V电路中，甲灯比乙灯亮，故B正确。
C、两灯均正常发光时，额定电压相同都等于220V，
甲灯的额定功率小，由可知，甲灯的电阻大于乙灯的电阻；故C错误；
D、乙灯正常发光时的电阻：；
若不考虑温度对灯丝电阻的影响，将乙灯接在110V的电路中时，
它的实际功率为：，故D错误。
故选：B。
由灯的铭牌知道灯的额定电压和额定功率，可以求出①灯丝的电阻，②正常发光一段时间消耗的电能，③在实际电压下的实际功率。
本题考查了电功消耗电能的计算、电功率的计算、两灯串联时消耗电能的比较，灵活选用公式是本题的关键。
6.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，与并联，电流表测干路电流，电流表测支路的电流，电压表测电源两端的电压；
ABC、因电源电压保持不变，所以，滑片移动时，电压表V的示数不变；因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，滑片移动时，通过的电流不变，即电流表的示数不变，则电压表V的示数与电流表的示数比值不变，故ABC错误；
D、当滑片从中点向右滑时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，其两端的电压不变，由可知，通过的电流变小；根据并联电路的电流规律可知，电流表与电流表示数的差值为通过滑动变阻器的电流，所以该差值变小，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，与并联，电流表测干路电流，电流表测支路的电流，电压表测电源两端的电压；
根据电源的电压可知滑片移动时电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过的电流的变化，然后得出电压表V的示数与电流表的示数比值变化；根据并联电路的电流规律分析电流表与电流表示数的差值的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到并联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键。
7.【答案】AC 
【解析】解：选用液态氢作火箭燃料，主要是因为液态氢具有较大的热值，故A正确；
B.火箭发射时，先将燃料燃烧释放的化学能转化为内能，再转化为火箭的机械能，故B错误；
C.火箭与大气剧烈摩擦，通过做功的方式使火箭表面内能增加，温度升高，故C正确；
D.燃料的热值大，完全燃烧时，放出的热量多，而热机效率是指用来做有用功的那部分能量，与燃料完全燃烧放出的能量之比，所以热值的大小对热机效率没有直接影响，故D错误。
故选：AC。
因为液态氢的热值较大，与其它质量相同的燃料相比，在完全燃烧时，能放出更多的热量。
燃料燃烧释放的化学能转化为内能。
做功可以改变物体的内能，当外界对物体做功时，物体的内能增大，当物体对外界做功时，物体的内能就会减小。
热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比。功率是表示物体做功快慢的物理量。
本题考查燃料燃烧过程能量转化及热机效率的理解，属于基础题。
8.【答案】ABC 
【解析】解：A、只闭合，电阻、串联，通电时间和电流大小均相等，两电阻的大小不相等，因此，可以探究电流通过导体产生的热量与电阻的关系，故A正确；
B、只闭合，若电路中的电流为，通电电阻产生的热量为：
，故B正确；
C、闭合和，和并联后，再与串联，则通过的电流等于和并联部分的电流之和，则通过的电流是电流的2倍，故C正确；
D、闭合和后，通过的电流是电流的2倍，通电时间相同，电阻大小不同，根据可知产生热量多，由转换法，则左侧U形管内液柱的高度差和右侧的高度差不一样，故D错误。
故选：ABC。
A、电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合串联电路电流的规律分析；
B、根据分析；
C、根据串联和并联电路电流的规律分析；
D、电流通过导体产生热量的多少不易直接观察，甲、乙两个透明容器中密封着等量的空气，电阻丝产生热量越多，气体膨胀程度越大，故可通过U形管液面的高度差来反映电阻丝产生的热量多少，采用了转换法；根据分析。
本题主要考查了对焦耳定律的分析与理解，知道电流通过导体产生热量的影响因素，运用好控制变量法和串并联电路的规律，是解答的关键。
9.【答案】ACD 
【解析】解：闭合开关，、串联，电压表测量两端的电压。
A、当臭氧浓度为0时，从图乙中可知臭氧检测传感器的阻值为，
电路的总电阻
电路中的电流
电压表的示数为
故A正确；
B、当检测电路的总功率是时，
根据知，电路中的电流：
根据得电路中的总电阻：
此时的阻值
从图乙中可知臭氧浓度为，则该次消毒为超标，故B错误；
C、若更换后，电压表的示数为1V，根据欧姆定律可知电路中的电流
，
根据串联电路的电压特点可知两端的电压
臭氧检测传感器的阻值
从图乙中可知臭氧浓度为0ppm，所以，电压表上1V刻度对应为臭氧浓度为0的刻度，故C正确；
D、若更换后，当臭氧浓度为时，从图乙中可知臭氧检测传感器的阻值为，则电路的总电阻；
电路中的电流：
故D正确。
故选：ACD。
闭合开关，、串联，电压表测量两端的电压。
当臭氧浓度为0时，从图乙中可知臭氧检测传感器的阻值，根据串联电路的特点和欧姆定律计算电流，根据欧姆定律计算电压表的示数；
根据计算电路中的电流，根据欧姆定律计算电路的总电阻，根据串联电路的特点得出的电阻；从图中可知臭氧浓度，进而判断该次消毒为不合格、合格还是超标。
若更换后，电压表的示数为1V，根据欧姆定律可知电路中的电流，根据串联电路的电压特点可知两端的电压，根据欧姆定律可知臭氧检测传感器的阻值，从图乙中可知臭氧浓度。
若更换后，当臭氧浓度为时，从图中可知臭氧检测传感器的阻值，根据串联电路的特点和欧姆定律计算电流。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，关键是从图中得出有用信息。
10.【答案】小  不停地做无规则运动 
【解析】解：在炒板栗时，由于锅底的温度较高，很容易把板栗炒煳，所以锅中总要放些沙子，由于沙子的比热容小，沙子很容易被炒热，这样沙子被炒热后可以均匀地把热量传递给板栗，这样炒出的板栗比较好吃；
糖炒板栗时，香气扑鼻，是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动。
故答案为：小；不停地做无规则运动。
对于比热容小的物质来讲，同样吸收热量，其温度升高很快，这也是我们利用的主要特点之一；
分子在不停地做无规则运动。
本题考查比热容、分子热运动，属于基础题。
11.【答案】内  遵守 
【解析】解：温差发电的实质是将内能转化为电能。在自然界中，能量不会无故消失，也不会凭空产生，仅仅是从内能转化为电能，遵守能量守恒定律。
故答案为：内；遵守。
温差发电的实质是内能转化为电能；温差发电遵守能量守恒定律。
本题考查的是能量守恒定律；知道温差发电的基本原理。
12.【答案】失去  向下 
【解析】解：当人体与其他物体摩擦时，若人体带正电，这是因为人体与其他物体摩擦时失去了电子；
用手接触触摸球时，因人体带正电，且异种电荷相互吸引，所以大地中的电子负电荷经该装置流向人体；因电流的方向与负电荷定向移动的方向相反，所以电流方向由人体流向大地，即释放器中的电流方向是向下的。
故答案为：失去；向下。
摩擦起电的实质是电子的转移，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电；
电流的方向与正电荷定向移动的方向相同，与负电荷定向移动的方向相反。
本题考查了对摩擦起电的实质、电流方向的了解，属于基础题。
13.【答案】   
【解析】解：热水器消耗的电能
，
电能表的示数变为
；
表示的是电路中每消耗的电能指示灯闪烁3200次，指示灯闪烁160次消耗的电能：
。
故答案为：；。
利用求得热水器消耗的电能，进一步求得电能表显示的示数；
表示每消耗的电能，指示灯闪烁3200次，据此可求闪烁160次消耗的电能。
本题考查了电能表的读数，消耗电能和电功率的计算，明确电能表相关参数的意义是关键。
14.【答案】不变  电压 
【解析】解：在图示中，电压表接在了滑动变阻器的滑片上，测的是挡板左边的电阻丝的两端电压，由于电压表的电阻很大，相当于断路，滑片移动电路中的电阻不变，由可知当滑片P向右移动时，电流表的示数不变，与电压表并联部分的电阻变大，由知电压表的示数变大，所以此图中应把电压表作为测试仪的表盘。
故答案为：不变；电压。
在图示中，电压表接在了滑动变阻器的滑片上，测的是挡板左边的电阻丝的两端电压，根据电压表的特点和欧姆定律判断出电路中电流的变化，由判断出电压表的示数，从而可知测试仪的电表类型。
本题主要考查了欧姆定律的实际应用，难度较大。
15.【答案】3   
【解析】解：由电路图可知，两电阻串联接入电路，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测通过电路的电流，
由图象可知，此时电路中的电流，电压表示数为，由串联电路的电压特点和欧姆定律可得电源电压：-------①，
滑动变阻器接入电路的电阻为0时，电压表示数为零，由图象可知，这时电路中的电流为，由欧姆定律可得电源电压：----------②，
联立①②解得：，。
故答案为：3；。
由电路图可知，两电阻串联接入电路，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测通过电路的电流，
由图象可知电路中的电流，电压表示数为，根据串联电路的电压特点和欧姆定律表示电源电压，滑动变阻器接入电路的电阻为0时，电压表示数为零，由图象可知这时电路中的电流为，根据欧姆定律表示电源电压，联立解方程可得定值电阻的阻值和电源电压。
本题考查欧姆定律及串联电路规律的灵活运用，解题的关键是明确图象表示的点与滑片移动位置对应的关系，体现了数学知识在物理中的运用。
16.【答案】解：当滑片向A端旋转时，灯泡变暗，说明电路中的电流变小，由欧姆定律可知电路的总电阻应变大，电位器滑动变阻器接入电路中的电阻应变大，将B和C两接线柱接入电路后，滑片向A端旋转时，电阻丝连入电路中的长度变长，其阻值变大，如图所示：
[image: ] 
【解析】电位器的实质是滑动变阻器，滑动变阻器依靠改变电阻线的长度来改变电阻大小。
本题考查了变阻器的连接方法、变阻器的原理，是一道较为简单的应用题。
17.【答案】解：根据开关的位置，判断出L是火线，根据三孔插座上端接地线，判断出PE是地线，则N是零线。
USB接口不影响其它家用电器，因此和三孔插座是并联的，得到连线结果如下图：
[image: ] 
【解析】家庭电路连接问题，根据题意注意好串并联即可。
考查家庭电路火线零线地线的区分，以及并联电路的连发。难度不大。
18.【答案】在电路中串联一个电流表  正确  a、d  导体的电阻与温度有关  半导体  减小 
【解析】解：在原电路中串联一个电流表，可以更准确的反映电路中电流的大小，从而判断出电阻的大小。
改进电路后，小明依次把接线柱A、B分别与导体a、b的两端连接，导体a、b的材料和长度相同，横截面积不同，闭合开关S，他发现连接导体b时灯泡的亮度明显大于a，说明导体b的电阻小于导体a，则猜想①是正确；为了探究猜想②：导体的电阻可能跟导体的材料有关，应控制导体的长度和横截面积相同，材料不同，故选用a、d两根电阻丝进行实验。
小明在某次实验中，连接了某根电阻较大的导体，由于较长时间没有断开开关，导体温度升高，电阻变大，所以他发现实验中电源电压没变，但电路中电流变小，灯泡变暗了。
城市道路路灯的自动控制，用到一种光控智能开关，其在天黑时能自动接通照明电路，路灯可以工作。这种开关所用半导体材料的导电性受到光照的影响。
故答案为：在电路中串联一个电流表；正确；a、d；导体的电阻与温度有关；半导体；减小。
电流表能准确的反映电路中电流的大小，从而判断出电阻的大小。
影响电阻大小的因素有：材料、长度、横截面积、温度，要研究电阻与某个决定因素的关系，就要根据控制变量法的思路，控制要研究的那个因素不同，其它的几个因素相同，这种方法物理学上叫做控制变量法。
某些半导体的电阻随着光照、声音强度、温度等的改变而发生急剧变化，据此分析。
探究影响电阻大小的因素采用了控制变量法的思想，电阻大小的变化是通过电流表的示数变化体现的，这里采用了转换法的思想。
19.【答案】C  不相同  得出普遍性的规律  小  不变 
【解析】解：电流表与待测电路串联，按照图乙连接电路，他是在测量图甲中C点的电流。
排除故障后，小明经过实验探究，测出一组A、B、C三处的电流，数据如表所示，由此他得出结论：并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，各支路电流相等。要得到并联电路中电流的规律，还应该选用规格不相同的灯泡进行多次实验，这样做的目的是得出普遍性的规律。
实验中，用另一个灯泡替换，两灯并联，发现比更亮，的实际功率大，因并联电路各支路电压相等，根据可知，可知发光时比电阻小；根据并联电路支路可独立工作、互不影响，则的亮度与之前相比不变。
故答案为：；不相同；得出普遍性的规律；小；不变。
电流表与待测电路串联。
用归纳法得出普遍性的结论要满足2个条件：一是样本要有代表性，二是样本数量足够多；
根据结合并联电路的特点分析。
本题探究并联电路电流的规律，考查电流表使用、归纳法和并联电路特点及电功率公式的运用。
20.【答案】短路    2  C  电压一定时，电流与电阻成反比 
【解析】解：由图甲可知，滑动变阻器采用“一上一下”的原则与定值电阻串联，电源电压是3V，电压表的量程选择，电压表与定值电阻并联，如图所示：
。[image: ]
电流表指针发生偏转，说明电路通路，电压表无示数，可能是定值电阻短路了；
由图丙中电压表选用小量程，分度值为，示数为；由图丁和欧姆定律可知，定值电阻两端的电压：…；，探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，根据串联电路电压的规律可知，为了保持定值电阻两端电压不变，应增大滑动变阻器分得的电压，由串联分压的分压原理可知，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，使电压表的示数为2V不变；
改用的电阻时，电路中的电流：，
滑动变阻器接入电路的阻值为：，
大于了其最大阻值，所以可能是因为小明选用的滑动变阻器最大阻值太小，电压表的示数无法达到实验要求的值，故选C；
根据图像知，电流与电阻的乘积保持不变，故可得出的结论是，电压一定时，电流与电阻成反比。
故答案为：见解答图；短路；；2；；电压一定时，电流与电阻成反比。
滑动变阻器根据其工作原理和题目要求与定值电阻串联接入电路，根据电源电压确定电压表的量程与定值电阻并联；
电流表指针发生明显偏转，说明电路不是断路，电压表无示数，可能是被测电阻短路；
根据图丁和欧姆定律可知，定值电阻两端的电压；根据图丙中电压表选用小量程确定分度值读数；根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压相同，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向；
根据欧姆定律求出改用的电阻时电路中的电流，根据串联电路的电压特点和欧姆定律求出滑动变阻器接入电路的阻值，进而分析电压表的示数无法达到实验要求值的原因；
根据图像中电流与电阻之积为一定值分析得出结论。
本题探究“电流与电阻的关系”，考查电路连接、故障分析、电压表读数、控制变量法和欧姆定律的应用以及分析图像归纳结论的能力。
21.【答案】电压  A  5  25   
【解析】解：小明连接的电路如图甲所示，电流表与灯并联，电压表串联在电路中测电源电压，因电源电压为，故如果小明闭合开关电压表可能被损坏。电流表与灯串联，电压表与灯并联，正确连接方式如下所示：
[image: ]
根据表中数据可知，电压表示数变大，正确连接电路后，故小明向A移动滑片P，变阻器连入电路的电阻变小，电路的电流变大，灯的电压变大，其中第2次实验时电流表示数如图乙，示数为，此时小灯泡电阻为
；
根据表中第1次实验的数据，由串联电路电压的规律及欧姆定律可知，变阻器连入电路的电阻为
小明选用的滑动变阻器铭牌中”X”最小值至少是；
由表中数据可知，灯在额定电压下的电流为，小明所用小灯泡的额定功率是
。
故答案为：电压；见解析中的图；；5；；。
如图甲所示，电流表与灯并联，电压表串联在电路中测电源电压，根据电源电压为分析，电流表应与灯串联，电压表与灯并联，据此修改；
根据表中数据可知，电压表示数变大，可知变阻器连入电路的电阻变小，电路的电流变大，据此分析；根据电流表指针位置读数，由欧姆定律得出此时小灯泡电阻；
根据表中第1次实验的数据，由串联电路电压的规律及欧姆定律得出变阻器连入电路的电阻，据此分析；
由表中数据可知灯在额定电压下的电流，根据得出小明所用小灯泡的额定功率。
本题测量小灯泡电阻和电功率，考查电路连接、欧姆定律的运用等知识。
22.【答案】不属于  带电体具有吸引轻小物体的性质  开关  B    35 
【解析】解：扩散现象说明一切分子都在不停地做无规则运动，属于微粒，所以不是扩散现象；当颗粒物接近带有负电荷的光洁金属网C时会被快速吸引过来，这是因为带电体具有吸引轻小物体的性质；
司机拨动横杆，转向灯才会工作，所以这根杆子起到开关的作用；
因汽车点火开关S未接通时，电路不工作，而S接通后，指示灯与铃能工作，所以开关S控制整个电路；由题知，灯与铃工作互不影响，则二者应并联连接，且接在干路上；而连在座位下对应的动合开关和在插座内对应的动断开关同时控制指示灯和电铃，所以开关和串联；同理可知，连在座位下对应的动合开关和在插座内对应的动断开关也应串联，且动断开关或通常是闭合的只有将安全带的插头插入连接插座内时或才会断开；故符合要求的电路图是B图。
燃料完全燃烧放出的热量：，
内燃机的效率：。
故答案为：不属于；带电体具有吸引轻小物体的性质；开关；；；35。
扩散现象说明一切分子都在不停地做无规则运动，属于微粒，所以不是扩散现象；带电体具有吸引轻小物体的性质；同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
开关的作用是控制电路的通断；
根据题意可知，灯与铃工作互不影响，应并联连接；汽车点火开关S控制整个电路，应连在干路上；座位下对应的动合开关和插座内对应的动断开关同时控制安全带指示灯，应串联，同理可知座位下对应的动合开关和插座内对应的动断开关串联，它们同时控制同一个指示灯，所以灯与铃应安装在干路上，据此分析判断。
知道燃料质量，利用求燃料完全燃烧放出的热量；知道汽车牵引力做功、蓄电池的电能增加和燃料放出的热量，利用效率公式求内燃机的效率。
本题是一道电学综合题，涉及到电路的组成和能量的转化、带电物体的性质、电荷之间的作用规律、串并联的辨别、并联电路的电流特点以及电路图的设计等，涉及到的知识点较多，综合性强，有一定的难度。
23.【答案】解：
标准大气压下水的沸点为，即水的末温为，
水吸收的热量：
；
天然气完全燃烧放出的热量：
；
天然气灶的效率：
。
不计热量损失，电水壶消耗的电能：
，
由可得，烧开水需要的加热时间：
。
答：水吸收的热量为；
天然气完全燃烧放出的热量为；
天然气灶的效率为；
电水壶需要工作时间。 
【解析】知道水的比热容、初温和末温，根据求水吸收的热量；
知道天然气的体积和热值，根据求出天然气完全燃烧放出的热量；
天然气灶的效率等于水吸收的热量与天然气完全燃烧放出的热量之比；
不计热量损失，电水壶消耗的电能等于天然气完全燃烧放出的热量，根据求出烧开水需要的加热时间。
本题考查了燃料完全燃烧放热公式、吸热公式、效率公式的应用，属于基础题目。
24.【答案】解：闭合开关，电路中只有工作，，，
由可得消耗的电能：
；
闭合开关，电路中只有工作，，，
由可得的阻值：
；
闭合开关和时，、并联，两端电压为220V，
通过电阻的电流：
；
闭合开关和时，、并联，电路中的电阻最小，电功率最大，处于高温挡，
的功率：，
高温挡的功率：
。
答：闭合开关，电热锅工作，消耗的电能是；
电阻的阻值是；
闭合开关和时，通过电阻的电流是4A；
高温挡的电功率为1320W。 
【解析】闭合开关，电路中只有工作，知道的功率、工作时间，利用计算消耗的电能；
闭合开关，电路中只有工作，知道的功率，利用计算电阻的阻值；
闭合开关和时，、并联，利用欧姆定律计算通过电阻的电流；
闭合开关和时，、并联，电路中的电阻最小，电功率最大，处于高温挡，先求出的功率，高温挡的功率等于、的电功率之和。
本题考查了欧姆定律、电功率公式及其变形公式、并联电路特点的应用，分析电路图、得出开关不同开闭情况下的电路组成是关键。
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